
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Ulrich Singer AfD 
vom 23.04.2019

Echte Wahlfreiheit für Familien – Wie steht es um die Kindertageseinrichtungen 
in Unterfranken?

Ich frage die Staatsregierung:

1.	 Wie viele kommunale Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 Abs. 2 
Bayerisches Kinderbildungs- und -betreuungsgesetz (BayKiBiG) gibt es aktuell in 
Unterfranken (bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreisfreien Städten)?

2.	 Wie viele freigemeinnützige Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 Abs. 
3 BayKiBiG gibt es aktuell in Unterfranken (bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen 
und kreisfreien Städten)?

3.	 Wie viele sonstige Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 Abs. 4 BayKiBiG 
gibt es aktuell in Unterfranken (bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreis
freien Städten)?

4.	 Wie viele Betreuungsplätze in Kinderkrippen, Kindergärten, Horten und Häusern für 
Kinder gibt es aktuell in Unterfranken (bitte aufgeschlüsselt nach Art der Kinderta-
geseinrichtung, Altersgruppen, Landkreisen und kreisfreien Städten)?

5.	 Wie hoch ist aktuell der Bedarf an Betreuungsplätzen in Kinderkrippen, Kindergär-
ten, Horten und Häusern für Kinder in Unterfranken (bitte aufgeschlüsselt nach Art 
der Kindertageseinrichtung, Altersgruppen, Landkreisen und kreisfreien Städten)?

6.	 Wie viele Kinder befinden sich aktuell auf Wartelisten für einen Betreuungsplatz in 
Kinderkrippen, Kindergärten, Horten und Häusern für Kinder in Unterfranken (bitte 
aufgeschlüsselt nach Art der Kindertageseinrichtung, Altersgruppen, Landkreisen 
und kreisfreien Städten)?
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Antwort
des Staatsministeriums für Familie, Arbeit und Soziales
vom 27.06.2019

1.	 Wie viele kommunale Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 Abs. 2 
Bayerisches Kinderbildungs- und -betreuungsgesetz (BayKiBiG) gibt es ak-
tuell in Unterfranken (bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreisfreien 
Städten)?

2.	 Wie viele freigemeinnützige Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 
Abs. 3 BayKiBiG gibt es aktuell in Unterfranken (bitte aufgeschlüsselt nach 
Landkreisen und kreisfreien Städten)?

3.	 Wie viele sonstige Träger von Kindertageseinrichtungen nach Art. 3 Abs. 4 
BayKiBiG gibt es aktuell in Unterfranken (bitte aufgeschlüsselt nach Landkrei-
sen und kreisfreien Städten)?

Statistisch erfasst wird nur die Anzahl der Einrichtungen in kommunaler, freigemeinnüt-
ziger oder sonstiger Trägerschaft.

kreisfreie Stadt/Landkreis

Kindertageseinrichtungen in … Trägerschaft

kommunaler freigemeinnütziger sonstiger

Aschaffenburg, Stadt             0 28 5

Schweinfurt, Stadt               0 28 1

Würzburg, Stadt                  8 61 10

Aschaffenburg                    24 50 9

Bad Kissingen                    15 48 4

Rhön-Grabfeld                    51 15 4

Haßberge                         11 61 3

Kitzingen                        5 51 5

Miltenberg                       32 31 0

Main-Spessart                    26 51 7

Schweinfurt                      12 73 3

Würzburg                         40 66 6

Reg.-Bez. Unterfranken           224 563 57

Quelle: KiBiG.web

4.	 Wie viele Betreuungsplätze in Kinderkrippen, Kindergärten, Horten und Häu-
sern für Kinder gibt es aktuell in Unterfranken (bitte aufgeschlüsselt nach Art 
der Kindertageseinrichtung, Altersgruppen, Landkreisen und kreisfreien Städ-
ten)?

Die Summe der Betreuungsplätze in Kinderkrippen, Kindergärten, Horten und Häusern 
für Kinder in Unterfranken ergibt sich aus der als Anlage beigefügten Tabelle. Insofern 
wird auf diese verwiesen. Dabei ist darauf zu achten, dass die Träger nicht verpflichtet 
sind, die Aufteilung der Plätze nach Altersgruppen im dafür vorgesehenen Internetportal 
(KiBiG.web) anzugeben.
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5.	 Wie hoch ist aktuell der Bedarf an Betreuungsplätzen in Kinderkrippen, Kin-
dergärten, Horten und Häusern für Kinder in Unterfranken (bitte aufgeschlüs-
selt nach Art der Kindertageseinrichtung, Altersgruppen, Landkreisen und 
kreisfreien Städten)?

Kindertagesbetreuung ist kommunale Aufgabe, sodass die Gemeinden grundsätzlich 
dafür verantwortlich sind, den Bedarf an Betreuungsplätzen festzustellen, vgl. Art. 7 
Bayerisches Kinderbildungs- und -betreuungsgesetz (BayKiBiG). Diesbezügliche Da-
ten liegen der Staatsregierung daher nicht vor.     

6.	 Wie viele Kinder befinden sich aktuell auf Wartelisten für einen Betreuungs-
platz in Kinderkrippen, Kindergärten, Horten und Häusern für Kinder in Un-
terfranken (bitte aufgeschlüsselt nach Art der Kindertageseinrichtung, Alters-
gruppen, Landkreisen und kreisfreien Städten)?

Der Staatsregierung liegen diesbezüglich keine Daten vor. 
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Stadt Aschaffenburg 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 205 205 0 0 

Kindergärten 1.426 159 1.112 45 

Horten 89 0 0 89 

Häusern für 
Kinder 

1.215 187 795 233 

Stadt Schweinfurt 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 48 48 0 0 

Kindergärten 1.937 285 1.652 0 

Horten 224 0 0 224 

Häusern für 
Kinder 

0 0 0 0 

Stadt Würzburg 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 214 214 0 0 

Kindergärten 3.527 499 2.847 181 

Horten 951 0 45 906 

Häusern für 
Kinder 

780 251 389 140 

Landkreis Aschaffenburg 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 190 187 3 0 

Kindergärten 6.760 881 4.213 718 

Horten 525 0 0 280 

Häusern für 
Kinder 

1.325 213 921 190 

Landkreis Bad Kissingen 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 0 0 0 0 

Kindergärten 3.764 505 2.310 80 

Horten 225 0 0 142 

Häusern für 
Kinder 

606 78 333 45 

Landkreis Rhön-Grabfeld 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 38 38 0 0 

Kindergärten 3.950 502 2.031 181 

Horten 375 0 0 305 

Häusern für 
Kinder 

377 78 217 57 

Landkreis Haßberge 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 64 62 0 0 

Kindergärten 3.513 672 2.841 15 

Horten 50 0 0 50 

Häusern für 
Kinder 

0 0 0 0 

Landkreis Kitzingen 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 
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Kinderkrippen 116 80 0 0 

Kindergärten 889 42 788 19 

Horten 190 0 0 115 

Häusern für 
Kinder 

3.172 765 2.149 240 

  Landkreis Miltenberg 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 140 130 0 0 

Kindergärten 3.744 556 2.793 190 

Horten 61 0 0 61 

Häusern für 
Kinder 

1.934 290 1.365 280 

  Landkreis Main-Spessart 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 87 57 0 30 

Kindergärten 6.641 1.086 4.139 358 

Horten 90 0 0 90 

Häusern für 
Kinder 

50 12 26 0 

  Landkreis Schweinfurt 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 24 24 0 0 

Kindergärten 5.903 850 4.410 458 

Horten 135 0 0 135 

Häusern für 
Kinder 

0 0 0 0 

  Landkreis Würzburg 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 289 251 0 0 

Kindergärten 6.447 1.177 4.062 85 

Horten 586 0 0 511 

Häusern für 
Kinder 

1.695 297 813 212 

  Regierungsbezirk Unterfranken 

Plätze in Gesamt 0 bis unter 3 Jahre 3 Jahre bis Einschulung Schulkinder 

Kinderkrippen 1.415 1.296 3 30 

Kindergärten 48.501 7.214 33.198 2.330 

Horten 3.501 0 45 2.908 

Häusern für 
Kinder 

11.154 2.171 7.008 1.397 
     

Quelle: KiBiG.web 
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